
15 кастрычніка 2016 г.НАВІГАТАР12
Да сле да ван ніДа сле да ван ні  ��

СУМ НЫЯ ФІЛЬ МЫ 
ПА ЛЯГ ЧА ЮЦЬ БОЛЬ
Су мес ныя пе ра жы ван ні да па ма га юць 

лю дзям не толь кі стаць блі жэй, 
але і па вы сіць улас ны бо ле вы па рог
Філь мы, якія за кан чва юц ца сум на ці 
тра гіч на, ня змен на ка рыс та юц ца па-
пу ляр нас цю ў гле да чоў, асаб лі ва жа-
но ча га по лу, — да стат ко ва ўспом ніць 
ле ген дар ны «Ты та нік» Джэй мса Кэ ме-
ра на: па ка са вых збо рах ён стаў ад-
ным з са мых па спя хо вых філь маў усіх 
ча соў. Ча му ж лю дзі гля дзяць і пе ра-
гля да юць та кія стуж кі, ня гле дзя чы на 
тое, што «па зі ты ву» ў іх не так шмат? 
Ад на з пры чын, як мяр ку юць да след-
чы кі з Окс фар да, за клю ча ец ца ў тым, 
што пры пра гля дзе па доб на га кі но ў 
нас спра цоў ва юць ней ра фі зі я ла гіч ныя 
ме ха ніз мы, якія да па ма га юць ад чуць 
су поль насць з ін шы мі людзь мі і за ад но 
ду шаць бо ле выя ад чу ван ні.

Ра ней Ро бін Дан бар і яго ка ле гі па ка за лі, 
што су мес ныя за ня ткі па вы ша юць узро вень 
эн да рфі наў у моз гу. Як вя до ма, эн да рфі-
ны да юць па чуц цё эй фа рыі (хоць у цэ лым 
ад чу ван не шчас ця, ра дас ці, за да валь нен-
ня, эй фа рыі і г.д. за ле жыць не толь кі ад іх), 
акра мя та го, яны сты му лю юць ней ро на выя 
лан цуж кі, якія ад каз ва юць за са цы яль ныя 
су вя зі, а так са ма да па ма га юць па мен шыць 
бо ле выя ад чу ван ні. Ка лі мал пы вы чэс ва юць 
і чыс цяць ад на ад ной поўсць, гэ та сты му-
люе ў іх вы пра цоў ку эн да рфі наў, і тое ж са-
мае ад бы ва ец ца ў нас, ка лі мы зай ма ем ся 
тан ца мі або спя ва ем. З дру го га бо ку, ка лі 
ў нас па чы на юць з-за моц най на груз кі ба-
лець пе ра на пру жа ныя мыш цы, мозг спра буе 
абяз бо ліць іх з да па мо гай тых жа ўнут ра ных 
мар фі на вых аналь ге ты каў.

Не каль кі ме ся цаў та му гру па Дан бар 
апуб лі ка ва ла ар ты кул, у якім га ва ры ла ся 
аб тым, што чым шы рэй шы ў ча ла ве ка круг 
зно сін, чым больш у яго зна ё мых і сяб роў, 
тым вы шэй шы ў яго бо ле вы па рог — ві да-
воч на, дзя ку ю чы тым жа эн да рфі нам, якіх 
ста но віц ца тым больш, чым больш ак тыў на 
мы ма ем са цы яль ныя зно сі ны. У да лей шым 
ста ла зра зу ме ла, што спра ва тут не столь кі 
ў на яў нас ці сяб роў і не столь кі ў ак тыў най 
су мес най дзей нас ці, коль кі ў су мес ных пе-
ра жы ван нях, на ват ка лі гэ тыя пе ра жы ван ні 
не за над та «па зі тыў ныя».

Да след чы кі па каз ва лі ўдзель ні кам экс-
пе ры мен ту фільм «Сцю арт: мі ну лае жыц-
цё» — гіс то рыю ча ла ве ка, які з доб ра га і 
кла пат лі ва га хлоп чы ка вы рас у нар ка ма на 
і ін ва лі да і ў рэш це рэшт кі нуў ся пад цяг нік. 
У якас ці аль тэр на ты вы гэ тай тра гіч най гіс то-
рыі вы сту па лі два да ку мен таль ныя філь мы: 
адзін — пра лон дан скі Му зей пры ро да знаў-
ства, дру гі — пра гіс то рыю ста ра жыт най 
Ір лан дыі. Усе стуж кі гля дзе лі кам па ні я мі, і 
гле да чоў пра сі лі да і пас ля пра гля ду прай-
сці псі ха ла гіч ны тэст на тое, як яны ста вяц-
ца да ін шых лю дзей, з які мі яны толь кі што 
па гля дзе лі адзін з філь маў (або з які мі ім 
ця пер толь кі трэ ба бу дзе яго па гля дзець). 
Акра мя та го, быў яшчэ і тэст на бо ле вую 
ад чу валь насць: трэ ба бы ло, аба пёр шы ся 
спі най аб сця ну, пры сес ці на на гах так, каб 
у ка ле нях быў пра мы ву гал, ні бы та ча ла век 
ся дзеў на ня бач ным крэс ле. Доў га ў та кім 
стане пра тры мац ца не маг чы ма з-за та го, 
што па чы на юць ба лець мыш цы, ад нак, ка-
лі ўзро вень эн да рфі наў у моз гу па вы ша ны, 
на «ня бач ным крэс ле» мож на пра ся дзець 
кры ху даў жэй.

У ар ты ку ле ў Royal Socіety Open Scіence 
аў та ры пі шуць, што пас ля пра гля ду філь ма 
«Сцю арт: мі ну лае жыц цё» ўдзель ні кі экс-
пе ры мен ту тры ва лі боль на 18% даў жэй у 
па раў на нні з ты мі, хто гля дзеў пра му зей і 
пра Ір лан дыю. Па доб ныя вы ні кі бы лі і ў псі-
ха ла гіч ным тэс це: пас ля дра ма тыч на га кі но 
лю дзі — па вод ле ўлас ных ад чу ван няў — ста-
на ві лі ся блі жэй шы мі адзін ад на му. Зболь ша-
га гэ та да зва ляе рас тлу ма чыць, ча му мно гія, 
вый шаў шы з кі на за лы, па чы на юць аб мяр-
коў ваць толь кі што ўба ча ны фільм (ці спек-
такль) з аб са лют на не зна ё мы мі людзь мі.

Маг чы ма, тут са праў ды ўся спра ва ў эн-
дар фі нах, хоць нель га вы клю чаць, што свой 
уклад уно сяць і ін шыя «ней ра рэ чы вы», на-
прык лад, ней ра ме ды я тар ак сі та цын, які так-
са ма ўма цоў вае са цы яль ныя су вя зі. З ін ша га 
бо ку, эфект су поль нас ці і яд нан ня на зі раў ся 
не ва ўсіх: тра ці на тых, хто гля дзеў дра му пра 
нар ка ма на і ін ва лі да, пас ля пра гля ду ста ві лі-
ся да сва іх ка лег па экс пе ры мен це гэ так жа, 
як і да яго, а ад чу валь насць да бо лю ў іх не 
толь кі не па ні зі ла ся, але на ват па вы сі ла ся. 
Маг чы ма, ім прос та не спа да баў ся фільм
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У 1832 го дзе ка леж скі асэ сар 
Ся мён Мі ка ла е віч Кор са каў, 

пі я нер ра сій скай кі бер не ты кі, ства рыў 
«га ме ас коп» — кла сі фі ку ю чую 
ла гіч ную пры ла ду, якая 
аў та ма ты за ва ла пра цэс па раў на ння 
ідэй і па няц цяў. З тых ча соў сіс тэ мы 
штуч на га ін тэ ле кту пай шлі да лё ка 
на пе рад. У аду ка цый ным цэнт ры 
«Сі ры ус» ад бы ла ся лек цыя кан ды да та 
фі зі ка-ма тэ ма тыч ных на вук, ву чо на га 
сак ра та ра Кур ча таў ска га комп лек су 
НБІКС-тэх на ло гій НДЦ «Кур ча таў скі 
ін сты тут» Вя ча сла ва Дзё мі на 
аб мі ну лым, су час нас ці і бу ду чы ні та кіх 
сіс тэм, вы трым кі з якой апуб лі ка ваў 
ін тэр нэт-рэ сурс «лен та.ру».

МОЗГ І КАМ П'Ю ТАР
На су час ным эта пе ўсе на ма ган ні па ства-

рэн ні штуч на га ін тэ ле кту на кі ра ва ны на тое, 
каб зняць част ку на груз кі з ча ла ве ча га ін тэ лек-
ту, ства рыць па моч ні ка для апра цоў кі дрэн на 
струк ту ра ва най ін фар ма цыі.

Са мая ві да воч ная за да ча — ра бо та з вя-
лі кі мі аб' ёма мі ін фар ма цыі. Гэ ты кі ру нак так і 
на зы ва ец ца: «Вя лі кія да ныя» (Bіg data). Са мы 
яск ра вы прык лад — Вя лі кі ад рон ны ка лай-
дар. ВАК ге не ры руе не каль кі пе та байт (1 Пб = 
1 000 000 Гб) ін фар ма цыі ў се кун ду. Яна па сту-
пае ў роз ныя ін фар ма цый ныя цэнт ры па ўсім 
све це, дзе апра цоў ва ец ца кам п'ю та ра мі, пас ля 
ча го пе рад аец ца фі зі кам для ана лі зу.

Але ра бо та з вя лі кі мі аб' ёма мі ін фар ма цыі 
вы яві ла сла бае мес ца су час ных кам п'ю та раў. 
Ця пер у вы лі чаль най тэх ні цы вы ка рыс тоў ва-
ец ца так зва ная ар хі тэк ту ра фон Нэй ма на: па-
мяць і пра цэ сар фі зіч на па дзе ле ныя і ма юць 
зно сі ны адзін з ад ным з да па мо гай шы ны, якая 
зна хо дзіц ца па між імі. Каб вы ка наць ка ман ду, 
пра цэ сар па сы лае за пыт у па мяць, тая зда бы-
вае з пэў най ячэй кі да ныя, ад праў ляе іх у пра-
цэ сар, за тым з па мя ці за пыт ва ец ца ка ман да 
для вы ка нан ня і зноў за гру жа ец ца ў пра цэ сар, 
і гэ так да лей. Па ста ян на ідзе пе ра да ча да ных 
у абод вух на прам ках, і вуз кая гар ла ві на шы ны 
аб мя жоў вае пра дук цый насць агуль на га пра цэ-
су вы лі чэн няў. Вя до ма, сён ня гэ тую праб ле му 
зболь ша га зды ма юць шмат' я дзер ныя пра цэ са-
ры, ка лі ін фар ма цыя дзе ліц ца па між роз ны мі 
яд ра мі, апра цоў ва ец ца ў іх ад на ча со ва, а по-
тым вы ні кі злі ва юц ца ў ней кім ад ным яд ры.

Ча ла ве чы мозг улад ка ва ны інакш: яго ар хі-
тэк ту ра прын цы по ва па ра лель ная, а не пас ля-
доў ная. Па мяць і вы лі чэн ні ў моз гу рэа лі зу юц ца 
ў ад ных і тых жа струк ту рах — у ней ро нах. 
Кож ная нер во вая клет ка па доб ная на ма ле-
неч кі пра цэ сар, які вы кон вае най прас цей шую 
функ цыю. Су куп насць жа вя лі кай коль кас ці 
та кіх эле мен тар ных пра цэ са раў здоль ная ра-
біць да во лі скла да ную апра цоў ку не вы раз на 
струк ту ра ва най ін фар ма цыі. Ка лі та кую схе му 
атры ма ец ца ўва со біць і ў кам п'ю та рах, ска пі-
ра ваў шы прын цып дзе ян ня ра бо ты ней ро наў, 
гэ та ста не пра ры вам.

У кож най нер во вай клет кі ёсць ато жыл-
кі — ак со ны, па якіх пе рад аец ца ін фар ма цыя, 
і дэнд ры ты, якія пры ма юць ін фар ма цыю. Злу-
чэн не ак со на і дэнд ры та на зы ва ец ца сі напс. 
Ка лі ад бы ва ец ца ге не ра цыя «спай ка», гэ та 
зна чыць улас на га элект ра хі міч на га ўзбу джэн-
ня клет кі, з да па мо гай ней ра ме ды я та раў ток 
ідзе ад ад на го ней ро на да ін ша га. Сі напс пры 
гэ тым плас тыч ны, ён мо жа мя няць эфек тыў-
насць пе ра да чы сіг на лу. Лі чыц ца, што па мяць 
фар мі ру ец ца за кошт плас тыч нас ці сі нап саў: 
ней кі на бор сі нап тыч ных пра нік нен няў вы-
зна чае ней кі пэў ны ўспа мін, які прай гра ец ца 
пры рас паў сюдж ван ні сіг на лу праз гэ ты на бор 
сі нап саў. Ка лі на ву коў цы змо гуць ства рыць 
сіс тэ му штуч на га ін тэ ле кту, у якой апа рат на 
бу дзе вы ка рыс тоў вац ца той жа прын цып, гэ та 
зна чыць апра цоў ка і за хоў ван не ін фар ма цыі 
ў ад ных і тых жа функ цы я наль ных эле мен тах 
(штуч ных ней ро нах-пра цэ са рах з плас тыч ны мі 
злу чэн ням па між імі), гэ та вы ве дзе тэх на ло гіі 
на но вы ўзро вень.

РАС ПА ЗНА ВАН НЕ 
І АСЭН СА ВАН НЕ

Ужо ця пер кам п'ю тар ныя сіс тэ мы ня дрэн на 
спраў ля юц ца з рас па знан нем воб ра заў і гу каў. 
Але штуч ны ін тэ лект па-ра ней ша му не асэн-
соў вае звест кі, лю бы ма лю нак так і за ста ец ца 
для яго на бо рам не зра зу ме лых ры сак. Тым 
не менш кам п'ю тар мо жа і ну ма ры аў та ма бі-
ляў, якія пе ра вы ша юць хут касць, ра за браць, 
і га вор ку ў дру ка ва ны тэкст пе ра тва рыць, і 
ўпа да ба ную пес ню па знаць.

Не асэн соў вае ма шы на і тое, што ад бы ва-
ец ца на бір жах, але, грун ту ю чы ся на на за па-
ша ных фі нан са вых звест ках, яна на ву чы ла ся 
да во лі дак лад на прад каз ваць, што ад бу дзец ца 
ў на ступ ны мо мант на рын ках, і аў та ма тыч на 
ад дае ка ман ду куп ляць аль бо пра да ваць ак цыі. 
Так пра цуе су час ны «хут кі трэй дынг». Праг на-
за ван не (на прык лад, на двор'я ці сі ту а цыі на 
да ро зе) — яшчэ адзін кі ру нак, які па спя хо ва 
рэа лі зу ец ца ўжо сён ня.

Усе гэ тыя за да чы пад ант ра па морф ныя ал-
га рыт мы ра шэн ня ад но сяц ца да так зва ных 
не ка рэкт ных за дач, ка лі вя до мыя не ўсе да ныя 
для іх ад на знач на га ра шэн ня, а зна чыць, і вы-
ра шыць та кую за да чу мож на толь кі пры клад на: 
чым больш іс нуе яе па ра мет раў (умоў), тым 
больш ва ры ян таў ра шэн ня. Пры гэ тым ка лі за-
да ча не мо жа быць вы ра ша на ў ад но дзе ян не, 
то коль касць кам бі на цый, якія пры вод зяць у 
вы ні ку да ра шэн ня за да чы, вель мі хут ка рас це 
ў за леж нас ці ад коль кас ці кро каў. Гэ та на зы-
ва ец ца «пра клё нам раз мер нас цяў».

Больш за тое, у рэ аль нас ці на кож ным кро-
ку мы ба чым фак тыч на бяс кон цую коль касць 
ва ры ян таў да пу шчаль ных дзе ян няў, а та кім чы-
нам і агуль ная коль касць спо са баў вы ра шэн ня 
праб ле мы бяс кон цая. Тры маць усе маг чы мыя 
ва ры ян ты ў га ла ве ча ла век прос та не мо жа, 
та му мозг і ду мае толь кі мэ та мі і кан цэп цы я мі, 
вы ра ша ю чы не ка рэкт ныя за да чы толь кі пры-
бліз на ап ты маль на і пе ра ма га ю чы тым са мым 
«пра клён раз мер нас цяў».

Гэ та ўмен не і да зва ляе нам іс на ваць у рэ-
аль ным све це. Ча ла ве чы ін тэ лект так мо жа, 
штуч ны — па куль вель мі ўмоў на і толь кі для 
аб ме жа ва на га на бо ру тэх ніч ных за дач. Пры гэ-
тым звы чай на пад кож ную тэх ніч ную не ка рэкт-
ную за да чу бу ду ец ца свой ал га рытм ра шэн ня, 
што аша лам ляль на ад роз ні вае су час ны штуч-
ны ін тэ лект ад моз гу, здоль на га вы ра шаць усе 
ты пы пра па на ва ных яму за дач.

АДАП ТЫЎ НАСЦЬ
Не мо жа штуч ны ін тэ лект па куль пра дэ ман-

стра ваць і вы со кую сту пень адап тыў нас ці. Боль-
шас ці іс ну ю чых сіс тэм не да па мо жа на ват поў ны 
аб' ём ін фар ма цыі пра ўмо вы, якія рэз ка змя ня-
юц ца, каб на іх зрэ а га ваць. Вы біць крэс ла з-пад 
ро ба та пра сцей прос та га, на ват ка лі ён уба чыць 
ваш рух. Вы біць крэс ла з-пад ча ла ве ка, які хоць 
кра ем во ка па спее за ўва жыць, што неш та ад-
бы ва ец ца, знач на больш скла да на.

Апош нім ча сам у гэ тай воб лас ці з'я ві лі ся 
пос пе хі: ство ра ныя ро ба ты-на сіль шчы кі (на-
прык лад Bіg Dog агенц тва DARPA), здоль ныя 
ўтрым лі ваць раў на ва гу ў ад каз на штурш кі і 
пад нож кі. У той жа час гэ та зноў спе цы фіч-
ная сіс тэ ма, рас пра ца ва ная пад кан крэт ную 
за да чу, якая не ва ло дае ўні вер саль нас цю ў 
адап та цыі да ін шых умоў і тым больш — у вы-
ра шэн ні ін шых за дач.

Але не толь кі дзе ля ства рэн ня сіс тэм штуч-
на га ін тэ ле кту вар та вы ву чаць мозг. Яшчэ ад на 
важ ная мэ та зна хо дзіц ца ў га лі не ме ды цы ны. 
Пры клад на 130 міль ё наў ча ла век у све це па-
ку ту юць ад роз ных хва роб моз га. Ся род іх і 
су свет на вя до мы фі зік Сты вен Хо кінг — у яго 
ба ка вы амі ят ра фіч ны скле роз, ён пры ка ва ны 
да ін ва лід на га крэс ла. З ней кіх пры чын у яго 
ў моз гу не пра цу юць ма тор ныя ней ро ны, якія 
ге не ры ру юць сіг нал да мыш цаў, але пры гэ-
тым усе ас тат нія ўчаст кі ка ры функ цы я ну юць 
вы дат на. Усе пры зна юць, што Хо кінг — ге ній. 
67 міль ё наў ча ла век па ку ту юць ад хва ро бы 
Аль цгей ме ра, але поў ная кар ці на ўзнік нен ня 

гэ та га за хвор ван ня не вы раз ная. Су час ная на-
ву ка ве дае пра мозг так шмат — і ў той жа час 
так ма ла!

Яшчэ адзін кі ру нак, дзе ля яко га не аб ход на 
вы ву чаць мозг, — гэ та ства рэн не ін тэр фей саў 
«мозг-кам п'ю тар». Та кая сіс тэ ма да зво ліць кі-
ра ваць ро ба там або лю бой ін шай пры ла дай 
(пра тэз, сіс тэ ма «ра зум ны дом», смарт фон, 
пра гра ма і г.д.) у лі та раль ным сэн се сі лай дум-
кі, пе ра да ючы ка ман ды з лоб ных до ляў ка ры на 
кам п'ю тар або спе цы яль ны чып, які кант ра люе 
не аб ход ную пры ла ду.

Перс пек тыў ная і та кая воб ласць да сле да-
ван няў, як ства рэн не ней ра ані ма таў, гэ та зна-
чыць ро ба та тэх ніч ных пры лад, якія кі ру юц ца 
жы вы мі куль ту ра мі нер во вых кле так у пра бір-
цы. Сут насць за клю ча ец ца ў тым, што на дне 
ла ба ра тор на га по су ду, у так зва най ча шы Пет-
ры, раз мя шча юц ца элект ро ды, на якія вы са-
джва юц ца жы выя нер во выя клет кі і да да юц ца 
не аб ход ныя па жыў ныя рэ чы вы. Неўза ба ве там 
утва ра ец ца і па чы нае рас ці жы вая ней рон ная 
сет ка. Яе мож на спра ба ваць абу чаць з да па-
мо гай элект ро даў кі ра ван ню не аб ход най пры-
ла дай (ані ма там).

Я на зы ваю гэ та за па сным ва ры ян там ства-
рэн ня штуч на га ін тэ ле кту. Ка лі не ўдас ца яго 
зра біць з не жы вой ма тэ рыі, то мож на па спра-
ба ваць вы рас ціць кі ра ва ныя бія ла гіч ныя сет кі. 
Ад зна чу, што ў Кур ча таў скім комп лек се НБІКС-
тэх на ло гій НДЦ «Кур ча таў скі ін сты тут» рэа лі-
зу юц ца ўсе пе ра лі ча ныя мною кі рун кі.

РА ЗУМ НАЯ МА ШЫ НА
Іс нуюць два ба за выя па ды хо ды да рас пра-

цоў кі штуч на га ін тэ ле кту. Пер шы — так зва-
ны сы хо дзя чы, або зна ка вы па ды ход мае на 
ўва зе ства рэн не баз ве даў, экс перт ных сіс тэм 
і сіс тэм ла гіч на га вы ва ду. Мяр ку ец ца, што сіс-
тэ ма змо жа імі та ваць мыс лен не, раз ва жан не, 
га вор ку, эмо цыі, на ват твор часць. Гэ та шлях 
най больш пра пра ца ва ны, але ад па вед ныя пра-
гра мы да гэ туль вель мі да лё кія ад ча ла ве ча га 
мыс лен ня.

Дру гі па ды ход — узы хо дзя чы — пра ду-
гледж вае, што штуч ныя ней рон ныя сет кі змо-
гуць ма дэ лі ра ваць ар хі тэк ту ру, улас ці вас ці і 
па во дзі ны свай го бія ла гіч на га пра воб ра за, а 
гэ та пры вя дзе да ства рэн ня ін тэ ле кту аль на га 
ней ра кам п'ю та ра. Ка лі апа ла ге ты пер ша га кі-
рун ку ў боль шас ці сва ёй рас ча ра ва лі ся ў ства-
рэн ні пра гра мы, якае ду мае, то пры хіль ні кі дру-
го га па ды хо ду па дзя лі лі ся на два пры клад на 
роў на вя лі кія ла ге ры. Ад ны лі чаць, што моц ны 
штуч ны ін тэ лект маг чы мы, ін шыя — што не.

Пер шыя лі чаць, што штуч ны ін тэ лект змо-
жа ка лі-не будзь са ма стой на ду маць, ва ло даць 
свя до мас цю і ўсве дам ляць ся бе, дру гія ўпэў не-
ныя, што не змо жа. Я на ле жу да пер шых, бо 
ні хто яшчэ не да ка заў зва рот на га і на ват не 
па бу да ваў да стат ко ва поў най ма дэ лі моз гу з 
улі кам хоць бы мі ні маль на га на бо ру най больш 
важ ных яго пад сіс тэм. Ад нак штуч ны ін тэ лект, 
які мыс ліць, ка лі і маг чы мы, то з'яў ля ец ца вель-
мі да лё кай перс пек ты вай.

У Еў ро пе ёсць пра ект «Мозг ча ла ве ка». На 
су пер кам п'ю та ры спра бу юць ма дэ ля ваць мозг. 
Ства ры лі дэ та лі за ва ную ма дэль ад на го міль ё на 
нер во вых кле так не акор тэкса. На сі му ля цыю 
ад ной се кун ды дзей нас ці гэ тай сет кі су пер кам-
п'ю тар мар нуе ад не каль кіх га дзін да су так, у 
за леж нас ці ад сту пе ні дэ та лі за цыі ма дэ лі.

Як вы зна чыць мо мант, ка лі бу дзе ство ра ны 
паў на вар тас ны штуч ны ін тэ лект? Ёсць шмат 
ва ры ян таў ад ка зу на гэ тае пы тан не, якія ўмоў-
на дзе ляц ца на дзве вя лі кія гру пы. На прык-
лад, Алан Ц'ю рынг, зна ка мі ты бры тан скі ма-
тэ ма тык, вя до мы ў тым лі ку дзя ку ю чы ўзло му 
ко да ле ген дар най шыф ра валь най уста ноў кі 
фа шыс таў «Эніг ма», лі чыў, што ма шы на ста-
не ра зум най та ды, ка лі змо жа мець зно сі ны з 
ча ла ве кам, а той не зра зу мее, што су раз моў-
ца — не ча ла век.

Ін шы па ды ход час цей за ўсё пра па ган ду юць 
пісь мен ні кі-фан тас ты: ка лі ма шы на на ву чыц ца 
ад чу ваць і тва рыць. Праў да, па куль яшчэ не 
вы стаў ле ны ад на знач ныя кры тэ рыі пра вер кі 
на зва ных дзе ян няў. Хто мае ра цыю — па ка жа 
час. А па куль па тра бу юц ца да лей шыя за хап-
ляль ныя да сле да ван ні, якія да дуць ад ка зы на 
са мыя глы бо кія пы тан ні ад нос на на ша га з ва мі 
са ма вы зна чэн ня ў гэ тым све це — та ям ні цы 
ро зу му.

ПА ДОБ НЫ, ПА ДОБ НЫ, 
АЛЕ ІН ШЫАЛЕ ІН ШЫ

Ка лі бу дзе ство ра ны Ка лі бу дзе ство ра ны 
паў на вар тас ны паў на вар тас ны 

штуч ны ін тэ лект?штуч ны ін тэ лект?


